

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Замановой Гусейны Новрузовны по теме «Территориальная инфраструктура в механизме стимулирования развития муниципальных образований (на материалах горной территориальной зоны Республики Дагестан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – «Экономика и управление народным хозяйством» (специализация – «Региональная экономика»)*

Актуальность темы диссертационной работы Замановой Гусейны Новрузовны, направленной на разработку теоретико-методологических положений и практических предложений по модернизации территориальной инфраструктуры как основы обеспечения развития муниципальных образований в проблемном регионе, выполненной на материалах горной территориальной зоны Республики Дагестан, не вызывает сомнения. Как отмечается в автореферате, эффективность реализуемых мер на муниципальном уровне является основой социальной стабильности в обществе, обеспечения регионального развития и формирования доверия населения к государственной политике в социально-экономической сфере – на муниципальном уровне реализуются базовые государственные функции, в частности связанных с охраной здоровья, образованием, социальной защитой населения, предоставлением комплекса жилищно-коммунальных услуг и т.д. Только стимулирование притока инвестиций во все сферы экономики и стимулирование предпринимательства, способны обеспечить модернизацию экономики и повышение качества жизни населения в районах и городах республики.

Значительный интерес в работе Замановой Г.Н. представляет авторский подход к содержанию понятия «территориальная инфраструктура», которая рассматривается как совокупность вспомогательных производств, обслуживающих учреждений и комплексов, расположенная на данной территории и осуществляющая функции по обеспечению рационального развития и территориальной организации производительных сил, высокого уровня жизни населения и сохранению окружающей среды. В состав территориальной инфраструктуры муниципального образования автор справедливо включает производственную, социальную, институциональную и экологическую инфраструктуру, расположенную на территории муниципального образования.

Значительный научный интерес представляет предложенный автором механизм стимулирования предпринимательской и экономической активности на территориях. В частности, автором разработан комплекс предложений по модернизации территориальной инфраструктуры муниципальных образований, направленный на стимулирование многофункционального развития горных территорий и создание условий устойчивого развития региона. Кроме того, значительное место в работе

отведено механизму создания бизнес-инкубаторов как инфраструктурных элементов, направленных на формирование конкурентоспособных малых и средних предпринимательских структур в муниципальных образованиях региона.

Вместе с тем, следует отметить, что в автореферате диссертации слабо отражены территориальные аспекты формирования новой отраслевой структуры экономики муниципального образования, хотя автор акцентирует внимание на формирование многофункциональной экономики в муниципальных образованиях горной территориальной зоны Республики Дагестан.

В целом диссертационная работа выполнена на хорошем теоретическом уровне, содержит выводы и предложения, определяющие высокий уровень научной и практической новизны проведенного исследования, соответствует всем требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Заманова Гусейна Новрузовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – «Экономика и управление народным хозяйством» (специализация – «Региональная экономика»).

**Профессор кафедры «Экономическая теория»  
ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный  
педагогический университет»,  
д.э.н., профессор**

*М. Кар*  
**Караханов М.Н.**

М. Ярагского ул. , 57, Махачкала, 367003  
8 (8722) 67-09-28 <http://www.dgpu.ru>

